

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Σημάδια αναζωπύρωσης εμφανίζει ο πληθωρισμός, παρά τη μεγάλη μείωση των τιμών της ενέργειας. Με την ακρίβεια στα τρόφιμα να καλπάζει και τις πιέσεις για ανατιμήσεις να γίνονται ολοένα και εντονότερες, στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης έχει σημαίνει συναγερμός. Ο χειμώνας που έρχεται μάλιστα είναι ένα στοίχημα, αφού η ακρίβεια απειλεί να πλήξει ακόμα περισσότερο τα εισοδήματα των ευάλωτων νοικοκυριών και να βάλει φρένο στην κατανάλωση, που αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα καύσιμα για την ανάπτυξη της οικονομίας.

Η εκτίναξη των τιμών σε φρούτα, λαχανικά, κρέατα και γαλακτοκομικά χτυπά το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών και στην κυβέρνηση αναζητούν γραμμή άμυνας ώστε να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά την κατάσταση πριν οι τιμές βασικών αγαθών εκτιναχθούν. Ανησυχία προκαλεί η άνοδος στις τιμές των σιτηρών και του ελαιολάδου, η τιμή του οποίου έχει αυξηθεί πάνω από 20% (ανάλογα με την ποιότητα) σε σχέση με πέρυσι, ενώ εκτιμάται ότι τόσο στην Ελλάδα όσο στην Ισπανία και στην Ιταλία θα είναι περιορισμένη η διαθεσιμότητά του. Τα ευρωπαϊκά αποθέματα βρίσκονται σε χαμηλά εξαιτίας, γεγονός που θα ωθήσει σε περαιτέρω άνοδο τις τιμές.

Παρέμβαση Σκρέκα

Ηδη ο υπουργός Ανάπτυξης **Κώστας Σκρέκας**, στη συνάντηση που είχε με εκπροσώπους των αλυσίδων σούπερ μάρκετ, ζήτησε να βάλουν «πλάτη» για τη στήριξη των νοικοκυριών έναντι των πληθωριστικών πιέσεων. Ειδικότερα, στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών της κυβέρνησης για τη στήριξη των καταναλωτών, ζητήθηκε από τις αλυσίδες σούπερ μάρκετ:

▶ Να περιληφθεί στο «καλάθι του νοικοκυριού» τουλάχιστον ένα επώνυμο προϊόν ανά κατηγορία, εφόσον διαθέτουν προϊόν στην εν λόγω κατηγορία.

▶ Να καθιερωθεί δεύτερο σημείο πώλησης ιδιαίτερης προβολής για τα προϊόντα του «καλαθιού του νοικοκυριού» σε καταστήματα σούπερ μάρκετ, όπου είναι χωροταξικά εφικτό.

▶ Να διασφαλιστούν προσιτές τιμές σχολικών ειδών ενόψει της έναρξης της νέας σχολικής περιόδου (υπενθυμίζεται ότι τα σχολικά είδη έχουν ενταχθεί στην περίμετρο εφαρμογής του Νόμου 4818/2021 με την επιβολή πλαφόν στο μεικτό περιθώριο κέρδους, ώστε να μην είναι μεγαλύτερο ανά μονάδα από εκείνο προ της 31ης Δεκεμβρίου 2021).

Μέσα στον μήνα πρόκειται να τεθεί σε εφαρμογή το νέο «καλάθι των σχολικών ειδών», επιβάλλοντας πλαφόν κέρδους σε βασικές κατηγορίες σχολικών προϊόντων. Επίσης, στο πλαίσιο της «μάχης» εναντίον της ακρίβειας και ενόψει της έναρξης του προγράμματος «Αλλάζω θερμοσίφωνα», επιβάλλεται πλαφόν και σε προϊόντα ζεστού νερού. Παράλληλα, παρατείνεται το πλαφόν που υπήρχε σε βασικές κατηγορίες διαιτητικών προϊόντων.

Πρόθεση της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Ανάπτυξης είναι να επικοινωνεί τόσο μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας e-katanalotis όσο και με άλλους τρόπους τα προϊόντα για τα οποία οι προμηθευτές θα ανακοινώσουν μόνιμη μείωση, μεγαλύτερη από 5%, στους επίσημους τιμοκαταλόγους τους, μέχρι το τέλος του 2023.

Φόβοι

Δεν είναι όμως μόνο τα τρόφιμα. Πλήρη για τα 90 δολάρια βάζουν πλέον οι τιμές του πετρελαίου, με το μπρεντ να καταγράφει νέο ρεκόρ τετραμήνου και αρκετούς αναλυτές να προβλέπουν τιμή άνω των 100 δολαρίων μέχρι το

Αναζητείται γραμμή άμυνας για την ακρίβεια

Συναγερμός έχει σημαίνει στην κυβέρνηση, καθώς οι ανατιμήσεις πλήττουν το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών. Το «ράλι» στα τρόφιμα και οι κίνδυνοι στο ενεργειακό μέτωπο



τέλος του έτους. Η τιμή της βενζίνης συνεχίζει την ανοδική της πορεία, αυξάνοντας όχι μόνο το κόστος των μετακινήσεων, αλλά και των εμπορευματικών αγαθών. Την ίδια ώρα, σε κίνδυνο βρίσκεται και πάλι η αγορά ενέργειας στην Ευρώπη μετά το νέο ράλι στις τιμές του φυσικού αερίου, γεγονός που αποδεικνύει ότι η Γηραιά Ηπειρος δεν έχει ξεμπερδέψει με την ενεργειακή κρίση. Αν και είναι ακόμα νωρίς για να εξαχθούν σαφή συμπεράσματα, με τον χειμώνα για το βόρειο ημισφαίριο να βρίσκεται μπροστά και τον πόλεμο στην Ουκρανία να συνεχίζεται, ουδείς μπορεί να προεξοφλήσει ότι τα χειρότερα έχουν περάσει. Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εκτιμούν ότι, με τιμή φυσικού αερίου περί των 30 ευρώ, μπορεί να επιτευχθεί ο ετήσιος στόχος για πληθωρισμό στο 4,5% σε όρους εναρμονισμένου δείκτη τιμών καταναλωτή. Αν ξεφύγει, οι ισορροπίες ανατρέπονται.

Συνέχεια αυξήσεων

Στελέχη της αγοράς τροφίμων περιμένουν ότι η άνοδος θα συνεχιστεί και τους τελευταίους μήνες του έτους εξαιτίας των συν-

θηκών που διαμορφώνονται στην αγορά, ενώ τοποθετούν τη σταθεροποίηση των τιμών τους πρώτους μήνες του 2024. Οι ενδείξεις δεν είναι θετικές ούτε σε παγκόσμιο επίπεδο. Η κλιματική αλλαγή, που προκαλεί παρατεταμένη ανομβρία, με επακόλουθη μείωση της παραγωγής, καθώς

Μέσα στον μήνα θα τεθεί σε εφαρμογή το νέο «καλάθι των σχολικών ειδών», που θα ορίζει πλαφόν κέρδους σε βασικές κατηγορίες προϊόντων

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας ζήτησε από τους εκπροσώπους των μεγάλων σούπερ μάρκετ να βάλουν «πλάτη» για τη στήριξη των καταναλωτών



και τα προβλήματα στην τροφοδοσία βασικών προϊόντων, όπως τα σιτηρά, είναι μερικοί από τους παράγοντες που ευθύνονται για την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί σε όλη την υφήλιο. Είναι χαρακτηριστικό ότι η ξηρασία που απειλεί την παραγωγή ρυζιού στην Ταϊλάνδη και η απαγόρευση εξαγωγών από την Ινδία οδήγησαν τις τιμές του ρυζιού σε υψηλό 15ετίας. Το ρύζι είναι ζωτικής σημασίας για τη διατροφή δισεκατομμυρίων πολιτών της Ασίας και της Αφρικής και η άνοδος των τιμών θα μπορούσε να αυξήσει τους λογαριασμούς των εισαγωγών για τους αγοραστές, σύμφωνα με δημοσιεύματα.

Βαρόμετρο για τις εξελίξεις αποτελούν και οι κλιματικές συνθήκες που θα επικρατούν στην Ελλάδα, αλλά κυρίως στην υπόλοιπη Ευρώπη. Αν οι καιρικές συνθήκες παραμείνουν ήπιες, η αύξηση του πληθωρισμού θα διατηρηθεί σε χαμηλά επίπεδα. Μια απότομη αλλαγή των καιρικών συνθηκών, με πτώση της θερμοκρασίας που θα αυξήσει τη ζήτηση, θα έχει ως αποτέλεσμα ο μέσος πληθωρισμός να διαμορφωθεί πιο ψηλά από το 5%.